

ск-2

Сов.секретно  
экз. № 2.

"УТВЕРЖДАЮ"  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОСТИ при  
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
генерал-майор

Б.ЛЯТКИШЧЕС

"19" мая 1977 года

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

(по материалам служебного расследования по факту  
исчезновения секретного изделия "Логарифм-69-2")

"15" мая 1977 года

гор. Вильнюс

Комиссия в составе: ст.следователя Следственного отдела  
КГБ при Совете Министров Литовской ССР подполковника Бинокурова  
И.Т., ст.инспектора инспекции при председателе КГБ при Совете  
Министров Литовской ССР майора Захарова В.Г. и старшего инженера  
ОТО КГБ при Совете Министров Литовской ССР капитана Кузнецова  
А.Н., рассмотрев материалы служебного расследования по факту  
исчезновения секретного изделия "Логарифм-69-2", -

УСТАНОВИЛА:

В феврале 1977 года по подозрению в изготовлении и рас-  
пространении нелегального антисоветского издания "Бог и Родина",  
а также других идеологически вредных материалов Шяуляйским ГО  
КГБ при Совете Министров Литовской ССР взят в оперативную раз-  
работку объект по кличке "Редактор".

В целях активизации разработки объекта "Редактор", выяв-  
ления и пресечения его враждебной деятельности, а также уста-  
новления характера связи с разрабатываемыми ксендзами-реакцио-  
нерами б от делом КГБ при СМ Литовской ССР, Шяуляйским ГО КГБ

при Совете министров Литовской ССР и ОТО КГБ при СМ Литовской ССР был разработан план и организован проведение оперативно-технического мероприятия "Т". В соответствии с указанным планом в гор. Шяуляй в ночь с II на 12 марта ст. оперуполномоченные ОТО КГБ при СМ Литовской ССР майор Остраускас Л.В., майор Верикас А.И. и оперуполномоченный того же отдела лейтенант Щедрин В.А. негласно, без привлечения доверенных лиц из числа окружения объекта, проникли в служебный кабинет объекта, где под половым настилом у труб центрального отопления внедрили источники питания и закладное устройство типа "Логарифм-69-2" № 0852, а прибор "Балон" № 735183 в кирпичную стену перегородки кабинета вблизи закладного устройства.

Как явствует из объяснений майора Остраускаса Л.В., майора Верикаса А.И. и лейтенанта Щедрина В.А. закладное устройство ими было внедрено достаточно конспиративно и тщательно замаскировано, что также подтверждается поступившими за период контроля объекта с 12 по 31 марта 1977 года ценными материалами и отсутствием у объекта каких-либо подозрений о возможности проведения органами КГБ слухового контроля в служебном кабинете объекта.

Закладное устройство нормально работало до 18 часов 31 марта 1977 года. В 6 ч.30 м. 1 апреля 1977 года аппаратуру дистанционно включить в работу не удалось. Было определено, что она не работает, однако реальной возможности с учётом строгой конспирации срочно произвести осмотр аппаратуры, её изъятие и установки другой не было возможности.

Согласно вновь разработанному плану проведения оперативно-технических мероприятий по замене вышедшей из строя аппаратуры, в ночь с 18 по 19 апреля 1977 года майор Остраускас Л.В., лейтенант Щедрин В.А. и лейтенант Семенов Л.А. негласно проникли в объектовое помещение, где при осмотре места внедрения закладного устройства каких-либо признаков нарушения маскировки не обнаружили. При вскрытии места заделки также никаких нарушений не обнаружили. Прибор "Балон", провода, идущие к нему, находились

в том же положении, как были установлены, источники питания так же находились на месте, а изделия "Логарифм-69-2" не оказалось. Провода, идущие от него, оборваны. Как установлено в процессе исследования, не исключено, что шнур разделен перегрызанием его грызунами (см. справку № 1с от 13.05.77 г. Научно-исследовательского института судебной экспертизы Министерства юстиции Литовской ССР). После осмотра "Балон" и источники питания были изъяты и место их внедрения замаскировано под общий фон помещения.

В ночь с 22 на 23 апреля 1977 года майора Остраускас Л.В., майор Верикас А.И., лейтенант Семенов Н.А. и лейтенант Чедрин В.А вновь незадачно проникли в объектовое помещение с целью отыскания изделия "Логарифм-69-2" и внедрения других средств оперативной техники. Для поиска изделия "Логарифм-69-2" были применены оптические средства и миноискатель, однако из-за коммуникаций центрального отопления и прочих неровностей, находящихся под настилом пола, обнаружить изделие не удалось. Проникнуть под пол без его вскрытия не представляется возможным. Других каких-либо подходов и лазов не имеется.

С учётом важности разработки "Редактора" в указанное время в его служебном кабинете в другом месте внедрена новая техника, которая работает нормально, поступают заслуживающие оперативного внимания данные в отношении объекта разработки и его связей.

Анализ материалов дела оперативной разработки объекта "Редактор" дает основание полагать, что объект к исчезновению изделия "Логарифм-69-2" не причастен.

Так, 29 марта 1977 года, днем, у объекта разработки "Редактор" находилась его близкая связь "Б", с которой он обсуждал вопрос размножения нелегального антисоветского издания "Хроника католической церкви Литвы", а так же подбора места и надежного человека, где можно было бы в безопасности ее размножать.

25 апреля 1977 года после установления новой аппаратуры у объекта "Редактор", его посетила объект "Сводница". На вопрос удобно ли ей находиться у "Редактора", последний ответил, что

не нужно на это обращать внимания и далее стал инструктировать как нужно вести себя при печатании идеологически вредных материалов.

Причину исчезновения изделия "Логарифм-69-2" точно, без вскрытия полов и детального осмотра места за ладки аппаратуры, в настоящее время установить не представляется возможным.

Объект разработки "Редактор" в некоторой степени осведомлен о методах работы органов госбезопасности и о том, что органы устанавливают аппаратуру подслушивания, но это делают под видом ремонта или других работ в помещениях в ночное время, о чем он 27 апреля 1977 года рассказал своей связи (сводка № 13 по объекту 40-195-77). В связи с этим проведение в настоящее время, даже достаточно легендированных и негласных мероприятий по поиску изделия "Логарифм-69-2" в объектовом помещении может насторожить "Редактора" и лишить возможности органов госбезопасности получения данных о враждебной работе "Редактора" и его связей.

Учитывая изложенное и то, что объект разработки "Редактор" пока не имеет подозрений о проведении в отношении его мероприятия "Т", проводит активную враждебную работу, которую необходимо полно вскрыть и задокументировать, выявить его связи и месте укрытия доказательств, -

#### ПОЛАГАЛИ БЫ:

1. Проведение активных оперативно-технических мероприятий по поиску исчезнувшего секретного изделия "Логарифм-69-2", связанных со вскрытием пола в кабинете объекта разработки "Редактор", временно отложить до момента реализации дела оперативной разработки, на что испросить разрешение Комитета госбезопасности при Совете Министров Союза ССР.

2. 5 отделу, ОТО и Шяуляйскому ГО КГБ при Совете Министров Литовской ССР, на случай реализации дела оперативной разработки на объекта "Редактор", разработать детальный план оперативно-технических мероприятий по дальнейшему поиску и изъятию

5.

исчезнувшего изделия "Логарифм-69-" и провести их с соблюдением мер строгой конспирации.

3. Провести с оперативным составом ОТО КГБ при Совете Министров Литовской ССР совещание, на котором обратить внимание на необходимость строжайшего соблюдения конспирации при внедрении технических средств на объекты и принятие реальных мер по охране и экстренному изъятию этих средств в необходимых случаях.

старший следователь следственного отдела  
КГБ при Совете министров Литовской ССР  
подполковник

ВАНОСУРОВ

старший инспектор инспекции при Председателе  
КГБ при СМ Литовской ССР  
майор

ЗАХАРОВ

ст. инженер ОТО КГБ при Совете министров  
Литовской ССР - капитан

КУЗНЕЦОВ

Подпись: Ст. Следователь Следственного УГБ  
при Совете Министров Литовской ССР  
1906 г. р. (В. В. ВАНОСУРОВ)

№ 4/1059